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Part A (Answer any 6 questions. Each carries 3 marks)

1 Briefly explain any fi\,e accourlting {inccpts 3

2. lvhat is thc dual aspect conceptT 3

3. \\rhat is a cash discounl? 3

,1. What are the obiectives of prcparing a trial balancc? 3

5. \ rhat is a journal proper in accolrnting? 3

6. Pass adiusting entdes for the follo\\,ing trar$actions
a) Closing stock is valued at 30000

b) 3000 L. outstanding for rvages

c) Prepaid \tri::.ges 1200 :t

7. \\rhat is the main purpose of a lla.ling Accourrt? 3

B. Give adjusting entrjes for the followjng transa.tions
a Sala . " rr.-andins li0n
b) Prepajd jnsurance 300

c) Interest received in advancc 500 3

Part B (Answer any 4 questions. Each carries 6 marks)

L Record the following credit sales Lransactjons in the Sales Book for April 2024.

The rrader follors the practice of allowing a l0% trade discount on all salcs:

-. April 4 Sold to Ramesh Electronics

.0 Phili;,s Iron a' J00 p p e

- 15 Philips X{ixer at 1,5110 per pjece

. April 10 Sold to Surabhj Electronics

5 Colour TV sets at 12.000 per piece

10 Nlusic systems at 7,000 per piece

. April 20 Sold to National Electronics

- 5 Washing l,lachines at 6,000 per piece

15 Elcctdc ovens at 1,000 per piccc



10 Prepare thc Purchase Book for the follou'iug credit purchases nadc in April
The trader allorvs a 5% trade djscount on all purchases:

. April 3 Purchased from l{oderl Tcch Distrrbutors

5 Dell Laptops at 50 000 per piece

10 HP Laser PrinteN at 12,000 p€r pje(e

April I lul has"d ' m tlirc fle.-' nr''

8 Samsung Sma watches at 15,000 per piece

- 6 Sony Bluetooth Speakers at 6,000 per piece

April 17 Purchased from Digital World

- 4 Canon N4ultifunctj;n Printen at, 25,000 per pjece

10 WD External Hard Drives at 6 ;00 p€r piece

11. Prepare a Trial Balance ftom the follolting balances:

12.

13.

14.

Return Outwards 500

Opennrg Stock 4,000

Purchases 12,800

Sundrr Debto6 7,000

Capital 16,000

Salcs 10,000

Return Inwards 200

Ttade Expenses 500

Plant 3.000

Sundry Creditors 1,000

6

"Final accounts are statements prepared at the final sta.ge to judge the financial
posjtion of the business". Do you agree? \ rhy? 6

What do you nean b)' assets? What are the various classifications of assets? 6

From the following balances: prepare a Balance Sheet as of 31st N1arch 202'l:

Cash: 20.000
Bank Balance: 50,000
Debtors: 80,000
Creditors:60,000
Loan (Long Term): 1,50,000

Fixed Assets: 2,00,000
Stock:90,000
Capital:2,30,000

Part C (Answer any 2 question(s). Each carries 14 marks)



Ltd jssuetl 10,000 cquit-v sharcs of Rs.l[) each at a premium of Rs 2 per share.

payable as follows: Rs.4 on application, Rs.5 on allotment (including the premiurn),

and Rs.3 on the llrst and final r:all. \4r Ram holding 50 shares, failed to pay thc

allotment and call monev. These shares \\,ere forfeited and subsequentl) reissued

at Rs.8 per share. Pass the ne.ressary journal en1, es1 14

16. A Ltd issued 20,000 equity sharcs of Rs.10 each, payable as {ollowsr Rs-4 on ap

plication, Rs.3 on allotm€nt, and Rs.3 on the first and final ca]l. l'1r. Dev hoJding

100 shares, failed to pay the allotrr€nt and call money- These shares wcre forfeited

and subscqueDtly reissued at Fs.S per sharc. Pass the neccssary journal entries?

17. Describe in bdef the diflerent kjnds of accounting concepts and principles

14
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